

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道

新华社北京8月15日电 8月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》。

文章强调，一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际，具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。党的二十大报告明确概括了中国式现代化5个方面的科学内涵。这既是理论概括，也是实践要求，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了一条康庄大道。

文章指出，要把中国式现代化的中

国特色变为成功实践，把鲜明特色变成独特优势，需要付出艰巨努力。第一，人口规模巨大的现代化。这是中国式现代化的显著特征。中国14亿多人口整体迈入现代化，规模超过现有发达国家人口的总和，将极大地改变现代化的世界版图。这是人类历史上规模最大的现代化，也是难度最大的现代化。我们想问题、作决策、办事情，首先要考虑人口基数问题，考虑我国城乡区域发展水平差异大等实际，既不能好高骛远，也不能因循守旧，要保持历史耐心，坚持稳中求进、循序渐近、持续推进。第二，全体人民共同富裕的现代化。这是中国式现代化的本质特征，也是区别于西方现代化的显著标志。要在推动高质量发展、做好做大“蛋糕”的同时，进

一步分好“蛋糕”，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，坚决防止两极分化。第三，物质文明和精神文明相协调的现代化。既要物质富足、也要精神富有，是中国式现代化的崇高追求。要坚持两手抓、两手硬，促进物质文明和精神文明相互协调、相互促进。要建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，不断丰富人民精神世界，提高全社会文明程度，促进人的全面发展。第四，人与自然和谐共生的现代化。尊重自然、顺应自然、保护自然，促进人与自然和谐共生，是中国式现代化的鲜明特点。要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，以高品质的生态环境支撑高质量发展。第五，走和平发展道路的现代化。坚

持和平发展，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展，推动构建人类命运共同体，是中国式现代化的突出特征。我们要始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜，奉行互利共赢的开放战略，践行真正的多边主义，弘扬全人类共同价值，努力为人类和平与发展作出更大贡献。

文章强调，新中国成立特别是改革开放特别是党的十八大以来，我们用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹，为中华民族伟大复兴开辟了广阔前景。实践证明，中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。

简明新闻

●8月14日，《习近平谈治国理政》第一卷斯瓦希里文版首发式暨中肯治国理政研讨会在肯尼亚首都内罗毕举行

●国台办发言人朱凤莲8月15日答记者问表示，赖清德冥顽不化，这次更利用“过境”窜美鼓噪“台独”分裂谬论。再次表明，赖是不折不扣的“台独”工作者、彻头

彻尾的“麻烦制造者”，其所标榜的所谓“和平”论调完全是谎言。这样的人只会给台湾带来兵凶战危

●俄罗斯达吉斯坦共和国加油站起火爆炸死亡人数增至27人

●美国航天局8月14日公布的最新分析显示，2023年7月为自1880年有全球气温记录以来平均气温最高的月份（均据新华社）

（上接第一版）

习近平希望全社会行动起来，做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者，身体力行、久久为功，为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

2023年6月28日，十四届全国人大常委会第三次会议通过

决定，将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动于15日在浙江省湖州市举行，由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办，主题为“绿水青山就是金山银山”。

我国加快生态环境资源保护立法修法步伐

据新华社北京8月15日电（记者冯家顺）十四届全国人大常委会第三次会议通过决定，将8月15日设立为全国生态日。在首个全国生态日到来之际，全国人大常委会立法工委有关负责人介绍，党的十八大以来，全国人大及其常委会深入贯彻落实习近平生态文明思想，认真实施宪法关于生态文明的规定，加快生态环境资源保护立法修法步伐，不断健全生态文明制度体系。

党的十八大以来，全国人大常委会共制定、修改生态环境保护领域法律19件，正在审议1件，还作出有关决议1件，用最严格的制度、最严密的法治划定生态红线，守护绿水青山，推动美丽中国建设。目前我国已有生态环境保护法律30多部、行政法规100多部、地方性法规1000多部，还有其他大量涉及生态环境保护的法律法规规定。

回顾党的十八大以来我国生态环境保护立法，全国人大常委会先后制定了深海海底区域资源勘探开发法、核安全法、土壤污染防

治法、生物安全法、长江保护法、湿地保护法、噪声污染防治法、黑土地保护法、黄河保护法、青藏高原生态保护法等10部生态环境保护法律，填补有关领域的立法空白，完善生态文明制度体系。环境保护法、大气污染防治法、野生动物保护法、固体废物污染环境防治法、森林法等法律作出全面修订，水污染防治法等作出较大幅度修改，海洋环境保护法、大气污染防治法、野生动物保护法等还进行了多次修改。

在立法内容上，有关法律进一步强化了环境监测、环境影响评价、排污许可、总量控制、污染防治、政府责任、信息公开和公众参与等制度，新增加了约谈、生态保护红线、生态保护补偿、环境公益诉讼等制度。在法律责任上，全面加强、统筹适用刑事、民事和行政责任。为切实解决生态环境领域“违法成本低、守法成本高”的突出问题，生态环境保护立法加大了对违法行为的处罚力度。

岸田文雄向靖国神社供奉祭祀费

中方向日方提出严肃交涉

据新华社东京8月15日电（记者姜俏梅 郭丹）今年8月15日是日本战败78周年纪念日，日本首相岸田文雄当天通过代理人以“自民党总裁”名义向供奉有二战甲级战犯的靖国神社供奉“玉串料”（祭祀费）。

同日，日本经济安全保障担当大臣高市早苗参拜了靖国神社。此外，日本自民党政调会长萩生田光一、前环境大臣小泉进次郎、前防卫大臣稻田朋美以及70多名“大家一起参拜靖国神社”跨党派国会议员联盟成员当天也参拜了靖国神社。

新华社北京8月15日电（记者董雪）针对日本首相岸田文雄向靖国神社供奉祭祀费等日方政要消极动向，外交部发言人汪文斌15日在例行记者会上答问时说，中方已就此向日方提出严肃交涉，表明严正立场，中方敦促日方以实际行动同军国主义彻底切割。

汪文斌表示，78年前的今天，也就是1945年8月15日，日本接受《波茨坦公告》，宣布无条件投降。中国人民同世界人民一道，打败了日本军国主义侵略者和法西斯主义。这是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利，将永远铭刻在中华民族和人类正义事业的史册上。

“靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉有二战甲级战犯。”汪文斌说，日本政要涉靖国神社消极动向再次反映出日方对待历史问题的错误态度，中方已向日方提出严肃交涉，表明严正立场。

“我要强调的是，切实正视并深刻反省侵略历史，是战后日本得以同亚洲邻国恢复发展正常关系的必要前提。”汪文斌表示，中方敦促日方认真汲取历史教训，坚持走和平发展道路，以实际行动同军国主义彻底切割，避免进一步失信于亚洲邻国和国际社会。



不忘历史

8月15日，参观者在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观。

当日，“南京永远不会忘记——南京大屠杀历史记忆传承主题活动”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。活动中，南京大屠杀幸存者后代代表在纪念馆公祭广场撞响和平大钟，祈福和平，纪念馆为近期去世的南京大屠杀幸存者阮秀英、杨静秋、高恒发举行熄灯仪式，并为第二批共10名南京大屠杀幸存者后代颁发“南京大屠杀历史记忆传承人”证书。

新华社记者 李博 摄

情定金秋鹰城 共创美好未来

鹰城首届“文明中国风”集体婚礼

火爆报名中

时间：9月22日（农历八月初八）上午10点 地点：示范区市民广场（音乐喷泉广场）
 主办单位：市委宣传部、市民政局、市文广旅局、市总工会、团市委、市妇联 承办单位：平顶山日报社、市城乡一体化示范区

免费报名、中式婚礼，有开扇、跨鞍、撒谷、拜堂等流程
 新人将被聘请为“移风易俗宣传大使”，收到主办方赠送的“新婚大礼包”，
 还可在《平顶山晚报》进行结婚官宣，留作纪念。
 喜讯电话：0375-2877520、13781062721

加入集体婚礼 让你的婚礼更难忘！

欢迎各类商家洽谈合作
 财富热线：15516065520